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Динаміка розвитку економіки України зна-
чною мірою залежить від стабільності і ефек-
тивного функціонування банківської системи, 
зокрема, її регіональної складової. Будучи 
невід’ємним елементом регіональної еконо-
міки, регіональна банківська система (РБС) 
не лише підпорядковується певним законо-
мірностям розвитку, а й функціонує у рамках 
притаманного їй механізму. Зазначене визна-
чає важливість розробки науково-методичних 
підходів, які б ураховували особливості про-
цесів розвитку банківської системи регіонів 
під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів, 
трансформацію цих особливостей у комплекс 
елементів, які є складовими цього механізму.

Аналіз вітчизняної і зарубіжної наукової лі-
тератури засвідчив, що вчені визначають різні 
види економічних механізмів. Окремі аспекти 
фінансового механізму грошово-кредитних 
відносин, банківської діяльності представлено 
у працях А. Василика, В. Вітлинського, В. Гей-
ця, Л. Примостки, М. Савлука та ін. До най-
більш поширених механізмів, безпосередньо 
пов’язаних із функціонуванням банківських 
установ, зараховують: кредитний (іпотечний) 
механізм [1–2], механізм інвестиційної діяль-
ності [3–4], механізм управління банківськи-
ми ресурсами [5], механізм управління капі-
талізацією банків [6–7], механізм формування 
власного капіталу [8] та ін.

На нашу думку, недоліками досліджень, 
мета яких полягає у вивченні механізмів функ-
ціонування банків, є відхилення від класично-
го трактування поняття «механізм» і недостат-
ність вивчення взаємодії елементів механізму.

Враховуючи вищезазначене, в основу роз-
робки структури механізму функціонування 
РБС ми поклали такі принципи: по-перше, 
орієнтування на визначення поняття «меха-
нізм» у технічних науках з уточненням тракту-
вання руху як результату взаємодії елементів, 
що визначаються економічними рішеннями 
суб’єктів; по-друге, комплексне вивчення ме-
ханізму функціонування банківської системи 
на рівні регіону.

Метою статті є узагальнення теоретичних 
підходів до сутності терміна «механізм» і на-
дання авторського бачення сутності економіч-
ного механізму функціонування регіональної 
банківської системи.

Вивчення механізму функціонування регіо-
нальної банківської системи логічно, на нашу 
думку, було б розпочати із визначення терміна 
«механізм», яке по-різному тлумачать. 

Вчені, вивчаючи феномен механізму в еко-
номічному сенсі, оперують такими термінами 
як «механізм», «фінансовий механізм», «ме-
ханізм управління», «економічний механізм» 
тощо. 

Так, у «Великій радянській енциклопедії» 
механізмом називається система тіл, що при-
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значена для перетворення руху одного чи 
декількох тіл у потрібний рух інших тіл [9]. 
Отже, механізм це, по-перше, сукупність (сис-
тема) тіл, які перебувають у взаємозв’язку, по-
друге – перетворення та передача руху. 

З іншого боку, механізм – це пристрій (су-
купність ланок або деталей), що передає чи пе-
ретворює рух [10]. Це визначення підкреслює 
властиву механізму нестатичність процесу.

Механізм як процес або система наводить-
ся в економічному словнику за редакцією 
А. Н. Азріліяна, а саме [11]: 1) послідовність 
станів, процесів, що визначає яку-небудь дію, 
явище; 2) система, що визначає порядок яко-
го-небудь виду діяльності (процесу). 

Отже, механізм постійно знаходиться у 
русі, складається з деяких елементів, які, пе-
ребуваючи в активному стані, утворюють пев-
ний процес. 

Оскільки предметом нашого дослідження 
є механізм функціонування регіональної бан-
ківської системи, яка є економічною систе-
мою, то варто приділити увагу сутності еконо-
мічного механізму.

Автори «Фінансово-економічного словни-
ка» розглядають сутність термін «економіч-
ний механізм» як сукупність взаємозалежних 
важелів і методів впливу на виробництво, 
обмін, розподіл і споживання продуктів [12]. 
Н. В. Стасюк указує на цілісність системи, яка 
складається із двох взаємодіючих підсистем – 
функціональної та забезпечувальної [13].

На думку С. О. Воєводіна, економічний ме-
ханізм являє собою сукупність елементів, які 
включають в себе управління, нормування, об-
лік результатів і витрат, відповідальність та ма-
теріальне заохочення, інформаційне, ресурсне 
і організаційне забезпечення [14]. Більш стис-
ло тлумачення економічного механізму наво-
диться в «Методології функціонального мо-
делювання IDEFO»: сукупність економічних 
ресурсів і способів їх взаємодії для реалізації 
економічного процесу [15].  

Отже, на основі вищезазначеного можемо 
сформулювати основну характеристику еко-
номічного механізму, а саме: він є цілісною 
системою, що складається із певних важелів, 
методів, елементів, підсистем, ресурсів, у разі 

відсутності взаємодії яких цей механізм був 
би неможливим. 

Зміст деяких механізмів, які безпосередньо 
пов’язані із функціонуванням банківської сис-
теми, подано у табл. 1. При цьому слід зазна-
чити, що узагальнення механізму діяльності 
як банківської системи, так і регіональної її 
складової відсутнє. 

На нашу думку, загальне розуміння еконо-
мічного механізму полягає у будь-якій взаємо-
дії між економічними суб’єктами, результат 
якої проявляється у довгостроковій перспек-
тиві, як наслідок конкретних комбінацій дій 
суб’єктів.

Отже, термін «механізм» доцільно викорис-
товувати для опису соціальних і економічних 
процесів у їх взаємодії. При цьому важливими 
його рисами є дієвість, результативність, пе-
реміщення й використання соціально-еконо-
мічних ресурсів для отримання позитивного 
ефекту. Механізм, як і будь-яка динамічна сис-
тема, складається із підсистем інструментів. У 
теорії банківської справи термін «механізм» 
слід розглядати у поєднанні його з процесом 
функціонування банківської системи.

Регіональна банківська система здійснює 
фінансово-кредитне обслуговування соціаль-
но-економічного розвитку регіону. Держава 
через делеговані територіальні управлінням 
Національного банку України повноваження 
опосередковано здійснює управління цим про-
цесом, оскільки створює необхідне норматив-
не забезпечення та контролює його реалізацію 
відповідно до стратегії розвитку банківської 
системи України та вимог щодо її стабільності 
та ефективності.

Отже, економічний механізм РБС являє со-
бою процес, у межах якого виконується вели-
ка кількість важливих соціально-економічних 
завдань (рис. 1).

Сучасні умови розвитку економіки й бан-
ківської системи, зокрема, висувають нові 
вимоги до необхідності детального опису ді-
ючого механізму функціонування банківської 
системи регіону з метою підвищення його 
ефективності. Запропонована схема – це за-
гальна модель, яка описує не лише необхідні 
ресурси, а й визначає очікувані результати їх 
перетворень для досягнення належних резуль-
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татів банківської діяльності. Вона відображає 
місце територіального управління НБУ та ком-
петенції банківських установ у процесі функ-
ціонування банківської системи регіону. Вдо-
сконалення механізму функціонування РБС за 
визначеними напрямами слід здійснювати у 
рамках стратегічних орієнтирів розвитку еко-
номіки регіону, відображених у конкретних 
програмах, які враховують динамічність його 
соціально-економічного середовища, а також 
необхідність мобілізації та примноження вну-
трішніх фінансових ресурсів.

Тому економічний механізм функціонуван-
ня регіональної банківської системи можемо 
визначити як цілісну систему, що складається 
із взаємопов’язаних і взаємозалежних елемен-
тів, ресурсів, важелів, методів, взаємодія яких 

забезпечує її функціонування в конкретному 
соціально-економічному середовищі регіону. 

Отже, розглянута сукупність поглядів на 
зміст термінів «механізм» і «економічний ме-
ханізм» дала змогу визначити сутність еконо-
мічного механізму функціонування регіональ-
ної банківської системи. На нашу думку, його 
основна риса полягає в тому, що він є цілісною 
системою, при цьому взаємодія складових ме-
ханізму та свідоме управління ними визначає 
можливості ефективного його функціону-
вання. 

Подальші дослідження можуть бути спря-
мовані на визначення шляхів удосконалення 
взаємодії складових механізму функціонуван-
ня регіональної банківської системи з метою 
реалізації стратегічних орієнтирів соціально-
економічного розвитку регіонів України. 

Таблиця 1

Зміст деяких механізмів, що мають відношення до банківської сфери

Поняття Зміст
Грошовий механізм Спосіб, за допомогою якого зміни у грошовій масі впливають на 

економіку [11]
Механізм банківського кредитування Послідовність етапів надання кредитів комерційними банками та 

комплекс вимог, що супроводжують таке надання на кожному з них [16]
Механізм грошової трансмісії Механізм впливу змін пропозиції грошей на рішення підприємств та 

інших суб’єктів господарювання щодо витрат на товари та послуги [17]
Організаційний механізм управління 
капіталізацією банків

Організаційні інструменти впливу на діяльність банків через органи як 
державного, так і внутрішньобанківського управління [5]

Джерело: складено автором на основі опрацювання вказаних джерел.

Рис. 1. Економічний механізм функціонування регіональної  
банківської системи (розроблено автором)
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